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ÁMBITO: Autonómico

UNIVERSO: Censados en la Región de Murcia

TAMAÑO DE LA MUESTRA: 800 

TRABAJO DE CAMPO: 4 al 14 de diciembre de 2023

METODOLOGÍA: Telefónica asistida por ordenador CATI.  50% fijos + 50% móviles

NIVEL DE CONFIANZA Y ERROR MUESTRAL: Para un nivel de confianza del 95,45% (dos 
sigmas), y para P=Q, el error real para el conjunto de la muestra es de : +/- 3,54%

PROCEDIMIENTO DE MUESTREO: 
Unidad primaria de muestreo: municipio.
Selección aleatoria proporcional.
Cuotas cerradas de edad y género.

CUOTAS DE EDAD/GÉNERO (n): Datos del Padrón Continuo de Población.

Tramos de edad 18/30 31/44 45/64 +65 Total

Sexo

Mujeres 68 93 146 100 407

Hombres 72 97 146 78 393

Total 140 190 292 178 800

Ficha Técnica

2

Observatorio Español de Estudios Demoscópicos 
Facultad de Ciencias Sociales y de la Comunicación
UCAM Universidad Católica San Antonio de Murcia

· Fco. Javier López Carvajal. Colegiado nº 8.968 - Colegio Nacional de Ciencias Políticas y Sociología.
· Pablo Blesa Aledo. Decano de la Facultad de Comunicación.
· Antonio Semitiel García. Director de Comunicación.



Observatorio Español de Estudios Demoscópicos UCAM

Contextualización del estudio
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Este estudio, de diciembre de 2023, pone el foco en un año político intenso en España. 
Caracterizado por tres procesos electorales que generaron cambios significativos a nivel 
nacional, autonómico y local. Las elecciones locales y autonómicas del 28 de mayo 
marcaron un cambio en el panorama político nacional. El Partido Popular (PP) emergió como 
el claro ganador, pero sin alcanzar mayorías suficientes, salvo en Madrid. Esto llevó a la 
formación de gobiernos autonómicos en coalición, en los que el PP tuvo que pactar con Vox 
para asegurar su posición.

Sin embargo, en las elecciones generales del 23 de julio, el bloque de derechas (compuesto 
por el PP y Vox) no logró obtener una victoria suficiente para formar gobierno. El Partido 
Socialista Obrero Español (PSOE), a pesar de sufrir una pérdida significativa de poder 
territorial en mayo, logró mantenerse y, tras meses de negociación, conformó un bloque con 
fuerzas de izquierda y partidos nacionalistas, lo que le permitió obtener el Gobierno en 
noviembre, casi cuatro meses después de las elecciones. Tras la investidura fallida de Alberto 
Núñez Feijóo, el 16 de noviembre Pedro Sánchez fue nuevamente investido presidente.

En la Región de Murcia, las elecciones autonómicas arrojaron una victoria del PP después de 
su derrota cuatro años atrás. A pesar de este triunfo, no alcanzó la mayoría absoluta, lo que 
provocó un verano tenso, en el que el PP intentó formar Gobierno en solitario. Finalmente, se 
vio obligado a ceder y permitir la entrada de Vox en el Ejecutivo regional, lo que marcó la 
formación del segundo Gobierno de coalición en la Región. Su gestión a día de hoy es 
valorada de forma preferente como ‘regular’ o ‘buena’.

En cuanto a los municipios, las elecciones de mayo permitieron al PP recuperar numerosos 
ayuntamientos perdidos en años anteriores, frente a un PSOE que no logró mantener 
importantes alcaldías, como Lorca o Molina de Segura. A pesar de estas victorias del PP, éste 
necesitó recurrir a pactos con Vox, y convertirlo así en su socio preferente para asegurar la 
estabilidad en los nuevos gobiernos locales de numerosos municipios.

A nivel nacional, las concesiones del PSOE al nacionalismo catalán para mantener a Pedro 
Sánchez como presidente del Gobierno generaron tensiones y un aumento en la polarización 
política. 

El Barómetro de diciembre de 2023 muestra que, de celebrarse nuevas elecciones 
generales, el PP sería el claro ganador en la Región de Murcia, recogiendo votos por el 
rechazo a los pactos nacionales y no viéndose afectado por los suyos a nivel regional y local. 
Además, se observa una opinión mayoritaria en contra de la Ley de Amnistía y de la 
posible creación de una comisión parlamentaria para investigar las causas del ‘procés’ 
independentista catalán. Respecto a la financiación autonómica, hay opiniones divididas, 
entre quienes creen que la Región de Murcia recibe un trato similar al resto de las 
comunidades (mayoritaria) y quienes consideran que está en una situación desfavorable.
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Transcurridos cinco meses desde las elecciones generales y poco más de uno desde que el 
Partido Socialista lograra aupar nuevamente a Pedro Sánchez a la Presidencia del Gobierno, 
parece que los pactos con las fuerzas independentistas le pasan factura en la Región de 
Murcia.

Si hoy los murcianos fuesen llamados a las urnas nuevamente, otorgarían la victoria otra vez 
al Partido Popular, pero en esta ocasión aumentaría sus apoyos, que subirían al 44,4%, y le 
darían un diputado más (5 en total) respecto a los obtenidos el 23J. Esto se produciría a costa 
del PSOE, que baja casi dos puntos y perdería un diputado. Vox mantiene prácticamente sus 
apoyos y su representación, pero no recoge el malestar con los pactos de Gobierno. Por su 
parte, Sumar bajaría en un porcentaje muy similar al del PSOE, pero lograría mantener su 
diputado en las Cortes Generales.

Por otro lado, la abstención aumentaría en tres puntos y medio respecto a las elecciones del 
pasado julio.

Comentarios
al gráfico 1
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Gráfico 1

PP 19-20
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Gráfico 2

Solo el Partido Popular crece en intención de voto, lo hace en un 2,9%, lo que, acompañado 
de la bajada de otras fuerzas políticas (PSOE y Sumar), le permite obtener un diputado más 
que en julio. Recoge las consecuencias de los pactos nacionales y no se ve afectado por los 
suyos domésticos.

Vox se mantiene prácticamente igual que en las elecciones generales, si bien la pérdida del 
0,1% de sus votantes (algo más de ocho mil votos) no le permiten avanzar y recoger parte del 
castigo a los pactos nacionales.

Por su parte, el PSOE baja en un 1,7% de los votos y, aunque no parece una caída muy 
importante, sí la vería reflejada en su representación, pues perdería un diputado en favor del 
Partido Popular. El PSOE se deja, en estos 5 meses tras las elecciones y un mes de Gobierno 
nacional, más de 20.000 votantes en la Región de Murcia.

Finalmente Sumar cerraría el grupo de partidos que obtiene representación, que cae en una 
proporción muy similar al PSOE (-1,5%), pero conserva su asiento en el Congreso de los 
Diputados, a pesar de dejarse por el camino casi quince mil votos.

Gráfico 3

En cuanto al comportamiento de los electores por franjas de edad, el Partido Popular se 
alzaría con la victoria en todas ellas, si bien aumenta a medida que avanza la edad.

El siguiente partido con mejores resultados por franjas de edad es el PSOE, salvo en los más 
jóvenes, donde Vox le arrebata la segunda posición. En el resto de franjas, los socialistas 
obtienen la segunda plaza y Vox se sitúa en tercer lugar, seguido de lejos por Sumar.

Este último partido obtiene su mejor resultado en la población más jóven, donde supera el 
11% del total de los votos, mientras que su resultado mengua a medida que avanzamos en 
los siguientes rangos de edad.

Comentarios
a los gráficos 2 y 3
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Respecto al destino de los votos y el trasvase entre partidos, hay que señalar que el Partido 
Popular es capaz de retener en mayor medida a sus votantes, casi el 93%. Le sigue de cerca 
Vox, que mantiene casi al 90%, mientras que el PSOE se queda en poco más del 83%, en tanto 
que Sumar pierde una cuarta parte respecto de sus votantes de julio.

En el  PSOE, casi un 8% de sus votantes de julio ahora optarían por el Partido Popular, en 
tanto que mitiga su fuga de votos atrayendo a casi un 10% de anteriores votantes de Sumar. 
Sin embargo, es el PSOE el partido que más votos envía a la abstención, el 8% de sus votantes 
de julio ahora no acudirían a las urnas. A la abstención también se iría el 7,4% de los votantes 
de Sumar y el 7,2% de los de Vox, mientras que esa tendencia abstencionista en el Partido 
Popular es del 5,6%.

La victoria de los populares se asentaría en su capacidad de retener a su electorado, así como 
de atraer al 8% de los votantes del PSOE y al 3,3% y 3,1% de los de Sumar y Vox, 
respectivamente.

Vox es capaz de llevarse del PP un 1,6% de sus votantes de julio, y a casi un 1% de los del 
PSOE.

Por su parte Sumar no capta nuevos votantes del resto de partidos, mientras que envía votos 
a PSOE, PP y al resto de opciones minoritarias.

Comentarios
a los gráficos 5 y 6

ORIGEN

DESTINO ACTUAL PP PSOE VOX SUMAR

PP 92,7% 7,9% 3,1% 3,3%

PSOE 0,0% 83,2% 0,0% 9,9%

VOX 1,6% 0,8% 89,7% 0,0%

Sumar 0,0% 0,0% 0,0% 76,1%

Resto 0,0% 0,0% 0,0% 3,3%

Abstención 5,6% 8,0% 7,2% 7,4%
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Comentarios
al gráfico 7

El nivel de conocimiento de los líderes políticos regionales es elevado, siendo el mayor el de 
López Miras (PP) con un 94,9%, seguido de José Vélez (PSOE) con un 74,8%, y José Ángel 
Antelo (Vox) con un 63,5%, mientras que María Marín (Sumar) se queda en un 46,6%. Las 
franja de edad entre los 31 y los 64 años es la que más los conocen, siendo inferior entre 
quienes tienen entre 18 y 30 años y para los mayores de 65.

En cuanto a valoración, el único líder que aprueba es Fernando López Miras, con un 5,6 (lo 
hace gracias a los votantes mayores de 45 años). Le sigue José Vélez con un 4,3, José Ángel 
Antelo obtiene un 3,4 y cierra la clasificación María Marín con un 2,8. 

Quienes han votado a Vox y PP valoran a sus respectivos líderes de forma muy similar, con un 
7,1 y un 7 respectivamente, mientras que los votantes del PSOE y Sumar califican a los suyos 
con un 6 en ambos casos.

10

PP PSOE VOX SUMAR

Fernando López Miras 7,0 4,1 5,1 4,0

José Vélez 3,5 6,0 2,1 5,3

José Ángel Antelo 3,7 1,5 7,1 1,8

María Marín 1,7 3,5 0,7 6,0

Tabla de valoración por recuerdo de voto
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Líderes regionales
Conocimiento (%)  y valoración (0-10)

Gráfico 7
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Comentarios
al gráfico 8

Los ciudadanos de la Región de Murcia tienen un muy elevado conocimiento de los 
principales líderes políticos nacionales, hasta el punto de que a Pedro Sánchez (PSOE) 
asegura conocerlo el 100% de los encuestados y a Alberto Núñez Feijóo el 99,6%. En el caso 
de Santiago Abascal el índice es del 96,6%, y del 94,4% para Yolanda Díaz. Los niveles de 
conocimiento son similares para cada uno de ellos en todas las franjas de edad.

Respecto a la valoración, los votantes conceden el aprobado solo a Alberto Núñez Feijóo, con 
un 5,4 (lo hace gracias a los mayores de 45 años). Le siguen Pedro Sánchez con un 3,8 y 
Santiago Abascal con un 3,4, quedando en último lugar Yolanda Díaz con un 2,9. Por partidos, 
los votantes de Vox conceden a Abascal un 7,6, los del PP a Feijóo un 6,9, los del PSOE a 
Sánchez un 6,1 y quienes dicen haber votado a Sumar le otorgan a Díaz un 5,9.

Sucede que el patrón que siguen los votantes de la Región a la hora de valorar a los líderes 
nacionales y a los regionales es casi exactamente el mismo. Se replica en cuanto a aprobados 
y suspensos, en el orden de valoración e incluso en la puntuación que les conceden, salvo en 
el caso del PSOE, obteniendo José Vélez mejor nota que Pedro Sánchez.
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PP PSOE VOX SUMAR

Pedro Sánchez 2,9 6,1 1,6 5,7

Alberto Núñez Feijóo 6,9 3,5 4,6 3,2

Santiago Abascal 4,1 1,7 7,6 2,0

Yolanda Díaz 2,1 4,1 1,0 5,9

Tabla de valoración por recuerdo de voto
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Líderes nacionales
Conocimiento (%)  y valoración (0-10)

Gráfico 8
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Comentarios
al gráfico 9

Preguntadas las personas encuestadas sobre la gestión del actual Gobierno regional, que 
comenzó su andadura a mediados de septiembre -tras la investidura de López Miras el 7 de 
dicho mes-, la combinación de respuestas mayoritarias en las categorías ‘regular’ y ‘buena’ 
señala un nivel de aprobación moderado, con un 35,9% y un  32,7% respectivamente. Esto 
sugiere que la mayor parte de la población tiene una percepción neutral o aprueba las 
acciones del Gobierno.

Por rango de edad, es la horquilla de 45 a 64 años la que mejor califica la acción del Gobierno 
regional, mientras en el resto de rangos se decantan mayoritariamente por calificarla como 
regular.

Si atendemos al recuerdo de voto, son mayoría los votantes del PP los que la califican como 
buena (51,3%), seguidos por los votantes del otro socio de Gobierno, Vox, quienes creen que 
es buena en un 45,5%. Por su parte los votantes de los partidos de la oposición la consideran 
mayoritariamente regular, siendo esta la opinión del 47,2% y el 50% de los votantes del PSOE 
y Sumar respectivamente. 
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PP PSOE VOX SUMAR
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¿Cómo calificaría la gestión actual del Gobierno de la 
Región de Murcia?

Gráfico 9
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Comentarios
al gráfico 10

El 67,9% de los votantes de la Región de Murcia se muestra en contra de una futura ley que 
posibilite amnistiar a los encausados por el ‘procés’, siendo la opción preferente en todas las 
franjas de edad, mientras que solo el 6,2% dice estar a favor. El 23,9% no está ni a favor ni en 
contra de la medida.

El rechazo a esta medida es del 100% entre quienes votaron a Vox y del 89,4% entre quienes 
lo hicieron al PP.

De los votantes del PSOE, solo el 8,7% dice estar a favor de esta medida, mientras que el 
36,2% la rechaza. La opción mayoritaria entre ellos es la de no estar ni a favor ni en contra 
(un 52%).

Los votantes de Sumar son los únicos que tienen como opción preferente la favorable (en un 
50%).
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¿Qué postura tiene sobre la ley de amnistía acordada por 
el Gobierno con el independentismo catalán?

Gráfico 10
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Comentarios
al gráfico 11 y 12

Sobre la posibilidad de que una comisión parlamentaria investigue a los jueces en sus 
actuaciones sobre el independentismo y secesionismo catalán ante la acusación de que 
pudiera haberse producido ‘lawfare’, el 64,3% de los ciudadanos de la Región de Murcia 
mayores de edad la rechazan, siendo apoyada por el 10,9%.

Se oponen a ella de forma mayoritaria en todas las franjas de edad, y especialmente entre 
quienes tienen de 31 a 64 años. 

También es la opción preferente con independencia de a qué partido votaran en las pasadas 
elecciones generales, si bien entre quienes optaron por Vox el rechazo alcanza el 87,9% y al 
PP el 75%, mientras que los votantes del PSOE la rechazan en un 48% (el 19,7% está a favor y 
el 32% no se pronuncia) y los de Sumar en un 46,7% (la apoyan un 26,7%, los mismos que no 
se pronuncian).
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¿Está a favor de que una comisión parlamentaria 
investigue a los jueces en sus actuaciones sobre el 
independentismo y secesionismo catalán?

Gráfico 11
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Comentarios
al gráfico 13

La ‘institución’ en la que depositan su mayor confianza los ciudadanos de la Región de Murcia 
es la Constitución Española, a la que le conceden una puntuación de 7,1, obteniendo la mejor 
nota de entre todas las propuestas en este Observatorio, en todas las franjas de edad y por 
los votantes de todos los partidos políticos.

También aprueban la Justicia (6,5), la Casa Real (5,7), la Iglesia Católica (5,5) y los medios de 
comunicación (5,4). 

La única ‘institución’ a la que los votantes de la Región le conceden un suspenso (4,5) es a la 
clase política.
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Exprese de 0 a 10 su grado de confianza en estas 
instituciones

Gráfico 13
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Comentarios
al gráfico 14

El actual modelo de financiación autonómica es rechazado de forma generalizada por los 
políticos regionales, al considerar que perjudica gravemente los intereses de la Región; en 
tanto que es motivo de debate el nivel de inversiones que mantiene el Estado respecto de 
otras comunidades autónomas. Todo ello se ha acentuado todavía más con el inicio de la 
actual legislatura.

Al respecto, los ciudadanos de la Región de Murcia mayores de 18 años consideran de forma 
preferente (61’5%) que su comunidad autónoma es tratada por el Estado de forma similar a la 
media. Lo consideran así en todas las franjas de edad y con independencia de a qué partido 
hayan votado, si bien el optimismo va decreciendo en el espectro político de la izquierda (90% 
Sumar y 66’1% PSOE) a la derecha (61% PP y 54’5% Vox).

Sí consideran que el Estado ofrece un maltrato a la Región de Murcia respecto de las demás 
comunidades autónomas un 31’2% de los consultados.
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Cómo considera que trata el Estado a la Región de Murcia 
respecto de otras comunidades autónomas?

Gráfico 14
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